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Instrukcja dla zdajacego
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7.
8.
9. Wszelkie notatki naly sporadza tylko w brudnopisie, ktéryj

10. Obok kadego zadania podana jest maksymalna

11. Do ostatniej kartki arkusza dotona jeskarta odpowiedzi,

EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII

Arkusz Il

Czas pracy 120 minut

Prosg sprawdzt, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 str
Ewentualny brak naky zglost przewodniczcemu zespotu
nadzorujcego egzamin.

Prosz uwaznie czyt& wszystkie polecenia.

Odpowiedzi naley zapisé czytelnie w miejscu na tq
przeznaczonym przy kdym zadaniu, pokazag droge ich
uzyskania.

Prosz pis& tylko w kolorze niebieskim
nie pis& otowkiem.

W rozwhzaniach zadatrzeba przedstawitok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu nma& korzysta z otéwka, linijki, gumki,

lupy oraz kalkulatora.

Nie wolno uywat korektora.

Bledne zapisy trzeba wyinaie przekrélic.

lub czarnyni

nie bgdzie oceniany.

lic
punktéw, ktda moma uzyské za jego poprawne rozg#anie.
ktora wypetnia egzaminator

Zyczymy powodzenial

ARKUSZ I

MAJ
ROK 2003

rba , ,
Za rozwpzanie

wszystkich zada
mozna otrzyma
tacznie 60 punktow

(Wpisuje zdajcy przed rozpoegiem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 22.(3 pkt)
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a) Pustyniom oznaczonym na mapie numerami 1, 2 , 3, 4 przypadkuj ich nazwy,
wybierajac je sposod nizej podanych.

b) Okresl czynnik, ktéry spowodowat brak opadow i powstanie pustyiznaczonych
numerami 1 i 4 (okreslenia wybierz spo§dd nizej podanych).

Nazwa pustyni Namib, Gobi, Kara-kum, Wielka Pustynia Piaszczysta, Sahara, Atacama.

Czynnik: potozenie obszaru we wirgu kontynentu w cieniu opadowym, wygynamiczny,
wyz termiczny, ciepty pd morski w strefie wyow, zimny pad morski w strefie wyow.

Numer_ Nazwa pustyni Czynnik
na mapie
1
2 XXXXXXX XX XX XXX XXX XXX XX
3 XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
4
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Zadanie 23.(2 pkt)

Podaj nazwe typu wydmy przedstawionej na fotografii. Strzatka (pod fotografia)
zaznacz kierunek przemieszczania gwydmy.

Zadanie 24.(2 pkt)

Jednym z niekorzystnych proceséw zachggizh w srodowisku jest pustynnienie obszaru.
Proces ten nasila ¢siszczegblnie w strefie suchych sawann. Pustynnienie zachodzi
pod wpltywem zmian Kklimatycznych, a takz wskutek dzialaln@ cztowieka.
Wykorzystuj ac podane ponizej okreslenia, utworz model przyczynowo—skutkowy zmian

w srodowisku geograficznym, prowadacych do pustynnienia spowodowanych

dziatalnoscia cztowieka. Uzupetnij schemat, wpisujc odpowiednie litery umieszczone
w nawiasach.

Wzrost liczby ludnéci

Wzrost parowania z odstatej gleby (A) L l

Wzrost zapotrzebowania na drewno
opatowe (B)

Nadmierna eksploatacja gleb, akemie ict l i
zyznogi 1 odstongcie (C)

Zmiana tradycyjnego ytkowania ziemi : ,
(wykorzystanie sawann pod uprawD) l i

Pustynnienie (E)

Wylesienie (F) i
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Zadanie 25.(3 pkt)

a) Uzupetnij rysunki przedstawiajace uktady baryczne i kierunki pradoéw powietrza,
wpisujac w odpowiednie miejsca: WyZA W), Niz (N), pétkula pin., potkula pid.

Poétkula ............
1020 A
1000 1010
Potkula .......... i‘III"‘
1020 B
1010 1020

b) Podaj, jaka jest przyczyna odchylenia kierunkow padow powietrznych na potkuli
pétnocnej i potudniowe;.
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Zadanie 26.(3 pkt)
Wybierajac z podanych przykiadéw, uzupehnij tabe}, wpisujac: liter¢ oznaczapca
wiasciwy typ gleby, jej charakterystyke i obszar wysgpowania.

Typy gleb:
a) bielicoziemne, b) brunatnoziemne, c) czarnoziemne.

Charakterystyka gleb:

A. Cechuje 4 czerwona barwa catego profilu. Poziom préchniczny o malgisndoci mimo
duzego przyrostu masy rlknej; wykorzystywane pod uprawnp. kawy, trzciny
cukrowej.

B. Maja dobrze rozwinjty poziom prochniczny, duzayznos$é powstag na skatach
zawierajcych weglan wapnia, w lecie wymagapawodni@; wykorzystywane do uprawy
winnej latorodi, owocow cytrusowych.

C. Dobrze wyksztatcony poziom prochniczny o €juniazszogi dochodzcy do 1 m, bardzo
zasobne w skiladniki pokarmowe, powstaja skatach zawierggych zwazki wapnia,

gtéwnie na podtoz lessowym; wykorzystywane do uprawy np.. pszenicy, burakow

cukrowych.

Obszary wysgpowania:
a) Nizina Zachodniosyberyjska, b) Indonezja, c) Nizina Francuska.

Przyktadowy
L.p. Typ gleby Charakterystyka typu gleby obszar

wystepowania
1 Prerie

amerykarskie

2 W profilu wyrénia si: poziom prochniczny
stabo wyksztatcony o jasnej barwie, poziom
wymycia, rdzawy poziom wmycia; powsta]
w srodowisku kwadym, na piaskac
i zwirach; ze wzgldu na ma4 zZyznoséczsto
porastaj je lasy iglaste.

>

3 Czerwone

gleby
laterytowe

Zadanie 27.(1 pkt)

Podkresl dwa regiony (spof§od wymienionych), ktére charakteryzuja sie stosunkowo
duzym udziatem zyznych gleb w Polsce.

Pojezierze Lubuskie, Nizina Podlaska, Kujawy, Polesie LubelskieyhdySandomierska,

Wyzyna Lubelska, Wiyna Saska, Nizina Mazowiecka.
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Zadanie 28.(2 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli scharakteryzuj i oae
a) struktur ¢ wartosci uzytkowej gleb w Polsce w 1990 roku,
b) zmiany tej struktury w latach 1980-1990.

Struktura gleb wedtug klas bonitacyjnych w Polsce w latach 1980 i 1996) (

. Udziat klas bonitacyjnych
Klasa bonitacyna 1930 1990
| 0,4 0,4
[ 3,1 2,9
1 23,7 22,3
\Y] 39,3 39,8
\Y 20,9 22,7
VI 12,6 11,9
) TP PPPPPPPPPPPTP
o) OSSO PPPRRUSPRPPPRR

Zadanie 29.(2 pkt)
Zalaczony przekrgj ilustruje mdzy innymi budow wulkanu.Wpisz nazwy elementdw jego
budowy oznaczonych na rysunku numerami 1, 2, 3, 4.
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Zadanie 30.(2 pkt)

Podaj cztery konsekwencje zjawisk wulkanicznych i dokonaj oceny ich znaczenia
dla zycia cziowieka na Ziemi. Uwzgddnij zarbwno pozytywne jak i negatywne skutki
dziatalnosci wulkanicznej.

Zadanie 31. (2 pkt)

Na blokdiagramach ukazano poszczegéine etapy ksztattowarndbssdaru przedstawionego

na przekroju geologicznym w zadaniu 29., a obok zamieszczony zostat opis wtydarze
geologicznych.

Uporzadkuj przedstawione wydarzenia geologiczne w kolejno$ chronologicznej

- od najstarszego do najmitodszego - wpisag w wykropkowane miejsca numery

od 1 (wydarzenia najstarsze) do 6 (wydarzenia najmtodsze).

Powstanie uskoku i wynurzenie
terenu, intensywna erozja
prowadaca do zrownania
powierzchni

Powstanie wulkanu i stda
wulkanicznego

Intensywna erozja nadzie
prowadaca do powstania
powierzchni zréwnania

Ruchy obnkajace i ponowne zalanie
morzem. Osadzanie wapieni,
piaskowcow i tupkow

Odsadzanie w morzu i cementacja
kolejnych warstw skat osadowych:
wapieni, tupkéw ilastych i
piaskowcow

Powstanie monokliny na skutek
dziatania ruchoéw podnoseych,
wynurzenie 4du
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Zadanie 32.(3 pkt)

Na zahczonej mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych obszarOw emigroz
ekologicznego w Polsce. Niektére z nich powstaty w wyniku eksploatacji i przetwarzania
surowcow mineralnychiJzupetnij tabele, wpisujac:

a) numer, jakim oznaczono na mapie
obszar zagroznia ekologicznego
powstaty w wyniku eksploataciji
wymienionego surowca mineralnego;

b) nazwe zagkbia surowcowego Ilub
okregu przemystowego;

c) rodzaj zmian w  srodowisku
spowodowanych eksploatag tego
surowca.

Nazwa zag¢bia
Surowiec surowcowego lub okegu Rodzaj zmian w §odowisku
przemystowego

Wegiel
brunatny

Wegiel
kamienny

Siarka

Rudy miedzi

Zadanie 33.(2 pkt)
Podaj po dwa przykiady dziatan lub inwestycji zmierzajacych do poprawy stanu
srodowiska w obszarach eksploatacji wskazanych po#ej surowcéw mineralnych.

Wegiel brunatny:
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Zadanie 34.(3 pkt)

Piramidy wiekowe przedstawione poej charakteryzuj spoteczéstwa o réaych fazach
rozwoju demograficznegd/skaz piramide¢ typowa dla kraju o spoteczéstwie mtodym,
podajac nazwe tego kraju. Wyjasnij struktur ¢ wiekowa, uwzgledniajac dwie przyczyny

I okresl dwie konsekwencje (demograficzne, spoteczne, gospodarcze) dla danego kraju.

prredzioly POLSKS  STANY ZJEDNOC2ONE  INDONEZJA MEKSYK ZAR przedzaty
75 1 wecey 751 wece
70.74 7074
65-69 65.69
6064 B0 .64
55.59 85.59
50 -S4 50. 54
45 . 49 1 45 - 49
40.44 | | | { 3 40- 44
-39 | ] ; 35-39
30.34 | [ : [ ] 30-34
25.-29 [ | 25-29
2024 — 1 [ 20-24
s [ [ N s L 15w
10-14 | | ] | | 10-14
5.9 [ [ ] | ] { s-9
0-4 | ] | ] I [ | 1| o-a
0 E 10% @ 5 10% D 5 10 15% a2 & 10 18% D 5 10 15 20%
Kraj o spoteczéstwie mtodym: ..o

Wyjasnienie struktury wiekowej:
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Zadanie 35.(3 pkt)

Na podstawie wykresu przedstaw@@go ruch naturalny ludnos w Polsce w latach

1946 — 1999:

a) scharakteryzuj zmiany przyrostu naturalnego w tym okresie (w charakterystyce
postuz sie odpowiednimi wartosciami obliczonymi na podstawie wykresu),

b) wyjasnij przyczyny jednej z opisanych przez Ciebie zmian.

Urodzenia z
» e ]

[ Zgony
ﬂﬂ'ﬂ o= 1l .. . - 1. 2.1, L i o P N Y T RN N N N N -
4
700 4-4-4.1 4 44444144} N N I !
\

fys.

600
500
400

300

200 |-

100

1946 1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 1999

CharakteryStyKa ZIMIAN: ...........uiiiieiiiiie ettt e e
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Zadanie 36.(2 pkt)

Na podstawie danych z tabeliopisz dwie zmiany, ktore dokonaty s w strukturze
zatrudnienia ludnosci Polski w latach 1950 — 1997 i podaj ich przyczyny.

Pracujacy w Polsce \ tys. osob i w %)

Rok 1950 1960 1980 1990 1997
Pracujcy (w tys. osop 10186 12401 17334 16280 15940,8
w tym w %:
-w rolnictwie i lesnictwie 55 45 31 21 21
-W przemgle 21 26 30 28 24
-w budownictwie 5 7 8 8 6
-w ustugach 19 22 31 37 43

Rocznik Statystyczny GUS, 1998
Zmiany w strukturze zatrudnienia:

Zadanie 37.(2 pkt)
Wymien trzy czynniki sprzyjaj ace budowie hydroelektrowni.

Zadanie 38.(1 pkt)
Rozwdj hydroenergetyki stwarza zageoia dlasrodowiska przyrodniczego. Podaj dwa
przyktady tych zagrozen.
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Zadanie 39.(2 pkt)
Wyijas nij znaczenie terminow:

a) rolnictwo ekstensywne

Zadanie 40.(1 pkt)

Wyréznia sk rézne typy rolnictwa ze wzgtlu na naktady pracy srodkéw oraz efekty
gospodarowania. Na pasizym schemacie np. w polu 1 — ima umidci¢ przykiady

gospodarki rolnej intensywnej i jednoém& towarowej, jak np.. uprawa kwiatoéw
w Holandii.

ROLNICTWO
Intensywne
A
1 2
Towarowe < Samozaopatrzeniowe
3 4
Ekstensywne

Spogod podanych ponizej przyktaddéw podkresl jeden, ktory nalezy umiesci¢ w polu 3
powyzszego schematu.

» pasterstwo koczownicze (Burkina Faso)

e uprawa ryu z nawadnianiem (Nepal)

e uprawa zb6{Europa)

* uprawa zbo{Wielkie Rowniny, St. Zjednoczone)
* hodowla trzody chlewnej (Dania)

* hodowla owiec (Australia)
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Zadanie 41.(2 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabsformutuj wniosek dotyczcy wydajnosci
polskiego rolnictwa w poréwnaniu z innymi krajami Unii Europejskiej. Postugujac sie
odpowiednimi danymi, podaj dwa argumenty uzasadnigjce ten wniosek.

Prz_ecletp a Plony Plony ZUZyc[e Udoj mleka
. wielkos¢ ’ . Y nawozow
Kraj gospodarstwa pszenicy |ziemniakéw sztucznych od 1 krowy
(ha) (g/ha) (g/ha) (kg/ha) (kg/roR
Polska 7 36 200 79,9 3471
Francja 40 76 389 156,4 5476
Holandia 18 66 430 258,6 6581
Niemcy 35 72 350 168,1 5534
Wielka Brytania 70 69,9 399 134,4 5713
Whiosek:
Uzasadnienie:
O PR
2 ettt heeeeeeeeeeaEeeeeeeeeeaaaEeeteeeeeeaaEteeeeeeeaaaahteteeee e e e REEeeeeeeeeannREteeeeeeeaannteeeeeeeeannrrreeaeeeeans
Zadanie 42.(2 pkt)

Przedstaw trzy problemy, ktore wiadze lokalne i rolnicy z przeaitnej gminy w Polsce
muszy rozwigza¢, aby ich rolnictwo byto konkurencyjne z zachodnioeuropejskim
(wykorzystaj rownie informacje zawarte w tabeli w zadaniu 41.).
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Zadanie 43.(2 pkt)

Na podstawie diagramow:

a) przedstaw w punktach strukture dziatalnosci produkcyjnej w 1993 roku,

b) podaj trzy rodzaje dziatalnosci produkcyjnej (wpisujac ich numery), ktérych udziat
w poréwnaniu z rokiem 1990 zmienit si najbardziej oraz okresl kierunek zmian.

Struktura dziatalnos ci produkcyjnej w Polsce w latach 1990 i 1993

5

01990
1993

Udziat w % (ceny biezace)
&

4 5 6 7 8
Rodzaje dziatalngci produkcyjnej

il n N .

Produkcja:l - artykutéw spaywczych, napojéw i wyrobéw tytoniowycl,- wyrobéw witdkienniczych,
odziezowych i skérzanych3 - wyrobOw przemystu drzewno-papierniczego i poligraficzndgayyrobow
przemystu chemiczneg,- wyrobow z surowcéw mineralnych,- metali,7- wyrobéw metalowych, maszyn i
urzadzeh oraz sprztu transportowegd - pozostatych wyrobéw przemystowych.
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Zadanie 44.(2 pkt)

Dokonaj ogollnej oceny zmian struktury dziatalno€i produkcyjnej w Polsce
po 1990 roku (przedstawionych na diagramie w zadaniu 43.) i podaj dwa argumenty
uzasadniapce t ocerg.

Ocena:
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Zadanie 45.(4 pkt)

Drogi kotowe i autostrady w wybranych krajach europejskich w 1997 r.

, . Drogi kotowe
Powierzchnia W v
Kraj kraju ogotem au tos>t/ra dy
(w knf) (w km) (w km)
Polska 312 685 377 048 264
Niemcy 357 021 656 000 11 309
Norwegia 323 877 91 254 570
Wiochy 301 268 308 000 6 505
Hiszpania 505 992 162 795 7 750
Wielka Brytania 244 101 394 330 3412

Na podstawie Rocznika Statystykietiynarodowej GUS, 2000

a) Na podstawie danych z tabeli ,Drogi kotowe i autostrady...” podaj nazgikraju o:

* najwigkszej gestosci drog kotowych ...,
* najmniejszej ggstosci drog kotowych ..o,
* najwig¢kszym udziale autostrad w ogolnej dtugsci drog kotowych ...,
* najmniejszym udziale autostrad w ogolnej dlugosi drég kotowych ...

b) Wyjasnij zréznicowanie getosci sieci drog kotowych (ze wskazaniem czynnikéw
sprzyjajacych i ograniczapcych).

c) Wyjasnij zréznicowanie udziatlu autostrad w ogolnej dlugéci drég kotowych
(z uwzglednieniem czynnikéw warunkujacych budowg autostrad).
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Zadanie 46.(2 pkt)

Mapa przedstawia proponowany przebieg autostrad w Polsce. Dokonaj oceny projektu
przebiegu autostrady A2 uwzgédniajac po dwie zalety (szanse) i bariery jego realizacji

Wodatsk
s '-.“ e
; Koszalin 1]
=y i Olsztyn
ki 'y .‘b

kotbaskowo o IS
Berlin €

s L ——=

D"'Ezng
Jedraychowice [
4 Jf/
+/Lubawka
&

e dltostrada czynna

CI0we
smmm autostradaw brudnwia o Prs Przemysl &, %
====: autostrada projektowana
——— droga szybkiego ruchu (czynna)
100 200 km
1: 8000 000 g L I
Zalety (szanse) Bariery (wady, ograniczenia)
L e L
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Zadania 47.-48. rozwaz wykorzystujac zalhczomn mape i tekst.

26 wrzénia obchodzony jest DaidJchod:icy.

Dlaczego powinrsimy przyjmowa& uchodcow?

Oto wypowied dla Gazety Wyborczej z 27 wrirea 1999 roku George’a Chaponda, przedstawiciela

Wysokiego Komisarza ds. Uchatbw ONZ w Polsce.

~Uchodzcami byto wielu wybitnych ludzi, np. naukowcy jak Albert Einsteirzelidudzie g zmuszeni ucieka

z ojczyzny do innego kraju i chcsta sig czscia jego spotecaestwa — powinno giich przypé. Powinni by
traktowani jak kady inny obywatel. Jeszcze niedawno wielu Polakéw opuszczalto kraj i pozostawato za granica
Teraz wasza kolej.”
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Zadanie 47.(3 pkt)

Uzupetnij tabele wpisujac nazwe kraju o najwig¢kszej liczbie uchodcow na danym
kontynencie. Dla kazlego z wpisanych krajow podaj liczle uchodzcéw i przyczyre
wystepowania tego zjawiska.

Kontynent Kraj uchlic?oZIitz:%w Przyczyna uchodctwa
Afryka
Azja
Europa
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Zadanie 48.(2 pkt)

Podaj po dwie konsekwencje (spoteczne, polityczne, kulturowe lub gospodarcze)
uchodzctwa:

a) dla kraju z ktdrego uchodzcy uciekaja,

b) dla kraju udzielajacego im azylu.





